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A Trichinella-fajok elterjedtsége 
hazánkban

ÖSSZEFOGLALÁS
A Trichinella-fajok hazai elterjedtségének és az azt befolyásoló környezeti ténye-
zők vizsgálata céljából 4086 vörös róka (Vulpes vulpes) és 0,32 millió vaddisznó 
(Sus scrofa) Trichinella-vizsgálatát végezték el hazánkban 2006 és 2014 között. 
Multiplex PCR-vizsgálattal a 86 rókából (2,1%) és 58 vaddisznóból (0,02%) szár-
mazó Trichinella-lárvákat Trichinella britovi, Trichinella spiralis vagy Trichinella 
pseudospiralis fajokként azonosították. Mind a rókákban, mind a vaddisznókban 
a T. britovi volt a domináns faj (87,5% és 67,3%), megelőzve a T. spiralist (11,2% és 
31,0%) és a T. pseudospiralist (1,3% és 1,7%). A rókák és a vaddisznók territóriumá-
nak környezeti paraméterei és a T. spiralis lárvaszám között összefüggést nem 
találtak, de a T. spiralis fertőzöttség pozitív korrelációt mutatott az országhatár 
közelségével. Ez az eredmény jelzi, hogy a T. spiralis szilvatikus ciklusban való 
hazai előfordulását jelentősen befolyásolja a parazita vadonélő állatokkal tör-
ténő átjutása a szomszédos endémiás államokból hazánk területére. Statisztikai 
vizsgálatok alapján a T. britovi hazai előfordulását elsősorban a nem mezőgaz-
dasági területek és az éves átlaghőmérséklet befolyásolja. A nem mezőgazda-
sági területekkel mutatott pozitív korreláció hátterében az állhat, hogy ezeken a 
területeken a róka sokkal inkább generalista ragadozó, és itt nagyobb a dögevés, 
valamint a kannibalizmus valószínűsége is. Az éves átlaghőmérséklettel muta-
tott negatív korreláció hátterében az állati tetemek lassabb lebomlása, a rókák 
alacsonyabb környezeti hőmérsékleten megfigyelt gyakoribb dögevése, valamint 
a T. britovi lárvák alacsonyabb hőmérsékleten történő hosszabb túlélése állhat. 

SUMMARY
To investigate the spatial distribution of the Trichinella spp. and the factors influ-
encing their circulation in Hungary, 4086 red foxes (Vulpes vulpes) and 0.32 mil-
lion wild boars (Sus scrofa) were tested for Trichinella spp. infection in Hungary 
from 2006 to 2014. Trichinella spp. larvae from 86 (2.1%) foxes and 58 (0.02%) 
wild boars were identified by multiplex PCR as Trichinella britovi, Trichinella spira-
lis or Trichinella pseudospiralis. T. britovi was the dominant species in both foxes 
and wild boars (87.5% and 67.3%) followed by T. spiralis (11.2% and 31.0%) and  
T. pseudospiralis (1.3% and 1.7%). There was no correlation between environ-
mental parameters in the home range of foxes and wild boars and the T. spiralis 
larval counts, but there was a positive correlation between the boundary zone of 
Hungary and T. spiralis infection. These results indicate that the distribution of  
T. spiralis in the Hungarian wildlife is determined by the transborder transmis-
sion of the parasite from the surrounding endemic countries. Based on the sta-
tistical analysis, non-agricultural areas and the mean annual temperature were 
the major determinants of the spatial distribution of T. britovi in Hungary. The 
positive relationship with non-agricultural areas can be explained by the gener-
alist feeding behaviour including scavenging of foxes in these areas. The nega-
tive relationship with the mean annual temperature can be attributed to the 
slower decomposition of wildlife carcasses favouring a longer survival of T. britovi 
larvae in the host carrion and to the increase of scavenging of foxes.
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A trichinellák a legelterjedtebb zoonotikus kórokozók közé tartozó fonálférgek 
(26). Az ember rendszerint sertés vagy vadonélő állatok nyers, vagy nem kellően 
hőkezelt húsának elfogyasztásával fertőződik (29). A trichinellosisnak ezért nagy 
jelentősége van a parazita potenciális gazdáiból származó hústermékek nem-
zetközi kereskedelmében (13). Az Európai Unió (EU) tagállamaiban az ember tri-
chinellosisának a kockázata változó, az elhanyagolhatótól a jelentősig terjed (21).

A TRICHINELLA-FAJOK ELTERJEDTSÉGE EURÓPÁBAN

Az elmúlt negyedszázad gazdasági, társadalmi és ökológiai változásai következ-
tében a trichinellosis egy újra növekvő jelentőségű betegséggé vált a világ szá-
mos fejlett és fejlődő országában (25). Dupouy-Camet becslése szerint évente 
több mint 11 millió ember fertőződhet trichinellákkal (9). Egy beteg ellátásának 
költsége kb. 3000 euró az EU-ban és kb. 6000 dollár az Egyesült Államokban (24). 
A parazitózis elleni védekezés során az EU tagállamai évente mintegy 570 millió 
eurót költenek csak a Trichinella-vizsgálatokra (24), míg az Egyesült Államokban a 
védekezés évi összköltsége eléri az 1000 millió dollárt (20). A fenti adatok alapján 
a trichinellosis a legnagyobb kiadással járó parazitozoonózisok egyike.

A hazánkkal szomszédos országok közül a polgárháború okozta szociális, 
gazdasági és politikai változások miatt a trichinellosis jelentős közegészség-
ügyi problémává vált Horvátországban és Szerbiában (7, 8, 18, 34). Romániá-
ban a rendszerváltozás előtt nem törekedtek a trichinellosis felszámolására a 
nagyüzemi sertéstelepeken (7, 21). Az 1980-as években bekövetkező politikai és 
gazdasági krízis következtében drámaian megnőtt a humán megbetegedések 
gyakorisága, és az 1990-es években a trichinellosis volt a legjelentősebb humán 
parazitózis az országban és ma is gyakori (3, 21, 23). A gazdasági válság, valamint 
a Szovjetunió szétesése után bekövetkező gazdasági és politikai változások miatt 
az elmúlt két évtizedben a trichinellosis újra növekvő jelentőségű betegséggé 
vált Ukrajnában (21). Szlovákiában a trichinellosis nem jelentős közegészségügyi 
probléma, de a parazitózis nagy prevalenciája a vadonélő állatokban fokozott 
közegészségügyi kockázatot jelent (15). Szlovéniában és Ausztriában csak impor-

tált emberi megbetegedések vannak, a trichinellák ala-
csony szintű előfordulási gyakorisága figyelhető meg a 
vadon élő állatokban (26).

A Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal 
Állat-egészségügyi Diagnosztikai Igazgatóságának 
(NÉBIH ÁDI) Parazitológiai Laboratóriumát a szakható-
ság 2006-ban nevezte ki az Európai Unió Parazitológiai 
Referencia Laboratórium Hálózata részét képező Nem-
zeti Parazitológiai Referencia Laboratóriumnak (NPRL). 
Az NPRL feladatai közé tartozik a 2003. november 17-i 
2003/99/EK európai parlamenti és tanácsi irányelvben 
kiemelt parazitozoonózisok, így az „A” kategóriába 
sorolt (járványtani helyzettől függetlenül vizsgálandó) 
Trichinella-fajok monitoringvizsgálata (10). Az Európai 
Közösségek Bizottsága 2075/2005/EK rendelete (2005. 
december 5.) a húsban előforduló trichinellák hatósági 
vizsgálatára vonatkozó különös szabályokat állapítja 
meg. E rendelet a Trichinella-fertőzöttség kimutatása 
esetében a kinyert lárvák  (1. ábra)  és a predilekciós 
helyekről gyűjtött izomminták NPRL-be továbbítására 
és az izolátum fajának meghatározására kötelezi a tag-
országokat (12). A hazai köz- és állategészségügy által 
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FIGURE 1. Trichinella larva collected by artificial digestion from 
meat sample
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megállapított esetekben a trichinellák faji hovatartozása hosszú ideig nem volt 
ismert. A Nemzetközi Trichinella Referencia Központ adatbázisában (http://www.
iss.it/site/trichinella/scripts/sear.asp) hazánkból mindössze egy, a múlt század 
hetvenes éveiben sertésből gyűjtött Trichinella spiralis izolátum volt 2003-ig. 
Napjainkban, e kézirat lezárásakor az NPRL tevékenységének köszönhetően már 
161 hazai Trichinella-izolátum található a fenti adatbázisban.

Az Európában előforduló Trichinella-fajok jellemzőit, járványtanát és elterjedt-
ségét e lap hasábjain (36, 38), míg az ember trichinellosisával kapcsolatos isme-
reteket az Orvosi Hetilapban foglaltuk össze (39). Hazánkban az ember autochton 
eredetű trichinellosisa ritkán diagnosztizált parazitózis volt az elmúlt harminc 
évben, és a hátterében leggyakrabban nem vizsgált vaddisznóhús állt (14, 40). 
A trichinellosis aktuális hazai járványtani helyzetéről az 1970-es évektől egészen 
2008-ig csak sporadikus, részben anekdotaszerű információk álltak rendelke-
zésre, egyes szerzők Magyarországot Trichinella-mentesnek vélték (7), és a hazai 
szakemberek nagy hányada a parazitózist felszámolt köz- és állat-egészségügyi 
problémának tekinti még napjainkban is. Alábbi közleményünk célja ezért a tri-
chinellosis aktuális hazai járványtani helyzetének ismertetése az elmúlt nyolc év 
vizsgálatai alapján.

A HAZÁNKBAN ELŐFORDULÓ TRICHINELLA-FAJOK RÖVID 
JELLEMZÉSE

A T. spiralis első leírását követően a Trichinella-genust monospecifikusnak tekin-
tették közel 150 éven keresztül (13). Az 1970-es években végzett biológiai, morfo-
lógiai, keresztfertőzési és járványtani vizsgálatok eredményei alapján már több 
szerző feltételezte más Trichinella-fajok előfordulását, amelyek validitását az 
elmúlt két évtized genetikai vizsgálatai támasztották alá. Napjainkban összesen 
9 Trichinella-faj és 3 Trichinella-genotípus ismert (34, 36), amelyek közül az alábbi 
három hazai jelenlétét bizonyítottuk.

TRICHINELLA BRITOVI 
A T. britovi Európa és Nyugat-Ázsia mérsékelt égövi részén a szilvatikus ciklusban, 
azaz vadonélő állatokban leggyakrabban előforduló Trichinella-faj, de kimutat-
ták Észak- és Nyugat-Afrikában is (34, 36). A T. britovi lárvák fagytűrő képessége 
fertőzött ragadozóizmokban nagy, –20 °C-on akár 6 hónapig is megőrzik fertő-
zőképességüket. A lárvák azonban csak alig néhány hétig élnek túl fagyasztott 
sertéshúsban (20). Gazdaspektruma tág, de a ragadozók (elsősorban a vörös 
róka) a legfontosabb rezervoárjai, így a parazita előfordulásának vizsgálatára 
irányuló monitoringprogramok legalkalmasabb indikátorfajai (30). Európában a  
T. britovi/T. spiralis fertőzöttségének aránya ragadozókban 89% és 11%, vad-
disznóban 38% és 62%, míg sertésben és vándorpatkányban 18% és 82% 
(32). Jelentős különbségek lehetnek azonban e két faj előfordulásának egy-
máshoz viszonyított arányában egyes földrajzi régiók között. Lengyelország-
ban, Németországban és Spanyolországban 3–3,5 : 1 a vaddisznók T. spiralis/T. 
britovi fertőzöttségének az aránya, de ez az arány Franciaországban fordított  
(1 : 3), míg Litvániában 1 : 13 (2). A rendszerint kisebb előfordulási gyakori-
ság mellett a parazita vaddisznóban, háziállatokban és rágcsálókban többnyire 
gyengébb intenzitású fertőzést okoz. Sertésekben jellemzően csak alkalmilag 
telepszik meg, és a szinantróp ciklusban hosszú ideig nem marad fenn (33). 
A T. britovi emberben a T. spiralishoz viszonyítva mérsékelt fertőzőképességű 
és patogenitású kórokozó, az izmokban mérsékelt lárvainváziót okoz (17). Az 
ember T. britovi fertőződésének forrása zömmel fertőzött vaddisznóhús, kisebb 
hányadban fertőzött sertéshús.

A közlemény a trichi- 
nellosis aktuális  

hazai járványtani  
helyzetét ismerteti

A T. britovi Európa és 
Nyugat-Ázsia mérsékelt 

égövi részén vadonélő 
állatokban leg- 

gyakrabban előforduló 
Trichinella-faj,  

fő rezervoárja a róka

A T. britovi emberben 
a T. spiralis-hoz viszo-

nyítva mérsékelt  
fertőzőképességű és 

patogenitású kórokozó, 
leggyakoribb forrása 

fertőzött vaddisznóhús   



498

PARAZITOLÓGIA A TRICHINELLA-FAJOK ELTERJEDTSÉGE HAZÁNKBAN

TRICHINELLA SPIRALIS
A T. spiralis az elsőként leírt Trichinella-faj, és napjainkban is a háziállatok és az 
ember trichinellosisának a leggyakoribb okozója (31, 33). Emberben a parazita 
súlyos, nem megfelelő orvosi ellátás esetén akár halálos kimenetelű fertőzést 
is okozhat (31). Jellemzően a szinantróp környezethez alkalmazkodott faj, amely 
azonban gyakran átjut a szilvatikus ciklusba is, de ott a környezeti hatásokat 
(hőmérséklet, páratartalom, a hulla izomszövetének rothadása) rosszul tolerálja 
és viszonylag rövid ideig marad fenn (17). Kozmopolita parazita, előfordulása 
mind az öt kontinensen ismert. Vélhetően eurázsiai eredetű faj, és az emberi 
tevékenység (állatszállítás) miatt terjedt el világszerte. Számos emlősfajban 
megtelepszik, de fő rezervoárja a sertés és a vaddisznó (31). Ezekben a fajokban 
rendkívül masszív, akár 3000 lárva/g intenzitású fertőzés is kialakulhat a gazda 
megbetegedése nélkül (33). A T. spiralis szilvatikus ciklusban való előfordulására 
irányuló monitoringvizsgálatok legalkalmasabb indikátorfaja ezért a vaddisznó 
(30). A szinantróp ciklusban a parazita előfordulási gyakorisága azokban az álla-
mokban magas, ahol a T. spiralis előfordul házisertésben, az állat-egészségügyi 
szolgálat gyengén szervezett, és nagyszámú szabadtartású és háztáji sertést 
vágnak le megfelelő szintű állat-egészségügyi ellenőrzés nélkül (33).

TRICHINELLA PSEUDOSPIRALIS
Az 1972-ben leírt T. pseudospiralis a tokot nem képző Trichinella-fajok közé tar-
tozó kozmopolita kórokozó. Több mint egy évtizeden keresztül unikális para-
zita volt, mert csak egyetlen, az eredeti fajleírás alapjául szolgáló, nyestkutyából 
származó izolátuma volt ismert (33). Ezt követően, különösen az elmúlt évtized-
ben, 4 kontinensen, ezen belül Európa 14 országában igazolták az előfordulását. 
A parazita gyakoribb észlelésének a hátterében Európában a kompresszóriumos 
vizsgálat helyett a jóval érzékenyebb mesterséges emésztéses vizsgálat köte-
lező bevezetése állhat 2010-től (41). A T. pseudospiralis gazdaspektruma rendkí-
vül tág, megtelepszik számos emlős- és madárfajban, valamint az emberben is 
(25, 31, 33). Rezervoárja nem ismert, egyes feltételezések szerint a nyestkutya, 
míg újabb vizsgálatok alapján a vaddisznó játszhat jelentős szerepet a járvány-
tanában (19). 

A TRICHINELLÁK HAZAI JÁRVÁNYTANA KÜLÖNBÖZŐ GAZ-
DAFAJOKBAN

VÖRÖS RÓKA (VULPES VULPES)
Hazai vörös rókákból származó trichinellák fajmeghatározását 2002-ben végez-
tük el első alkalommal. Száz egyed teljes körű parazitológiai vizsgálata során 
Észak-Magyarország három megyéjéből (Nógrád, Heves, Borsod-Abaúj-Zemplén) 
származó három vörös rókában állapítottunk meg – hazánkban elsőként –  
T. britovi fertőzöttséget (34).

2007 júliusa és 2008 áprilisa, valamint 2012 novembere és 2014 júliusa között 
hazánk teljes területére és a hazai becsült vörösróka-populáció kb. 3–3%-ára  
(n = 4086) kiterjedő Trichinella-monitoringot hajtottunk végre (41). A trichinellosis 
átlagos előfordulási gyakorisága a vörös rókákban alacsony szintű volt (2,1%;  
 1. táblázat), de az adatok térbeli elemzése alapján különböző kockázatú régiókat 
különítettünk el (2. ábra). A Szlovákiával, Ukrajnával és Romániával határos észak-
keleti országrészben a trichinellák átlagos előfordulási gyakorisága viszonylag 
nagy volt (6,5%; 95% CI = 5,0–8,5%), és ez az érték szignifikánsan meghaladta az 
ország más területein észlelt prevalenciát. Ez a térség a T. britovi endémiás szlo-
vákiai régió (15) déli részének tekinthető (vö. 2. ábra). A Horvátországgal határos 
délnyugati (prevalencia: 2,1%; 95% CI = 1,4–3,3%), valamint a Szerbiával és 
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Romániával határos délkeleti megyékben (prevalencia: 0,7%; 95% CI = 0,3–
1,6%) a trichinellák átlagos előfordulási gyakorisága vörös rókákban viszony-
lag kicsi volt (vö. 2. ábra). Ezekben a szomszédos államokban a trichinellák 
előfordulási gyakorisága magas, és a legelterjedtebb faj a T. spiralis, amely a 
T. britovihoz képest kevéssé adaptálódott a rókához (4, 5, 7, 18, 23, 24, 45). Az 
északnyugati megyékben (prevalencia: 0,2%; 95% CI = 0–1,0%) a trichinellák 
átlagos előfordulási gyakorisága elhanyagolható volt (vö. 2. ábra). A középső 
országrészben (prevalencia: 0,9%; 95% CI = 0,5–1,6%) a trichinellák átlagos elő-
fordulási gyakorisága vörös rókákban viszonylag kicsi volt, és a fertőzött egye-
dek nagy hányada a Bakonyból származott (vö. 2. ábra). Statisztikai vizsgálatok 
(mentesség a fertőzéstől), valamint az elmúlt évtized epidemiológiai adatai 
alapján azonban egyik megyénket sem tekinthetjük biztosan Trichinella-men-
tesnek (vö. 1. táblázat) (41).

Összesen 4086 állat izommintájának vizsgálata során 86 egyed Trichinel-
la-fertőzöttségét állapítottuk meg, amelyekből 80 esetben tudtunk fajmeg-
határozást végezni. Hetven izolátumot (87,5%) T. britoviként, kilencet T. spi-
ralisként (11,2%), míg egyet T. pseudospiralisként (1,3%) azonosítottunk. Mint 
a legtöbb európai országban, hazánkban is a T. britovi volt a domináns faj a 

A fertőzést  
a vizsgált esetek 

 87,5%-ában T. britovi, 
11,2%-ában T. spiralis, 

1,3%-ában T. pseudos-
piralis okozta

1. TÁBLÁZAT. A hazai vörös róka (Vulpes vulpes) populáció Trichinella-fertőzöttségének prevalenciája és a fertőzést okozó 
fajok elterjedtsége megyénként

TABLE 1. Prevalence and Trichinella species distribution in red foxes (Vulpes vulpes) in the counties of Hungary

Megye Prevalencia (%) (95% CIa) Trichinella-faj

Bács-Kiskun 0,3 (0,1-1,8) T. spiralis

Baranya 4,1 (2,3-7,3) T. britovi, T. spiralis

Békés 1,2 (0,3-4,1) T. spiralis

Borsod-Abaúj-Zemplén 6,6 (4,1-10,5) T. britovi

Csongrád 0b -

Fejér 0,5 (0,1-2,6) T. britovi

Győr-Moson-Sopron 0b -

Hajdú-Bihar 0,9 (0,3-3,3) T. britovi, T. spiralis

Heves 10,1 (6,5-15,4) T. britovi

Jász-Nagykun-Szolnok 0,5 (0,1-2,9) T. britovi

Komárom-Esztergom 0b -

Nógrád 5,4 (2,6-10,7) T. britovi

Pest 0,3 (0,1-1,8) T. britovi

Somogy 1,5 (0,7-3,2) T. britovi, T. spiralis

Szabolcs-Szatmár-Bereg 4,3 (2,3-7,7) T. britovi, T. spiralis, T. pseudospiralis

Tolna 0,6 (0,1-3,2) T. britovi

Vas 0b -

Veszprém 2,9 (1,4-5,9) T. britovi

Zala 1,0 (0,3-3,4) T. britovi

Összesen 2,1 (1,7-2,6)

a95%-os konfidenciaintervallum
bStatisztikai elemzés (mentesség a fertőzéstől) alapján a megye nem tekinthető Trichinella mentesnek.
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vörös rókákban, és a T. britovi fertőzöttség intenzitása is (átlagosan 20,1 lárva/
gramm) nagyobb volt mind a T. spiralis (átlagosan 2,9 lárva/gramm), mind a T. 
pseudospiralis (13,5 lárva/gramm) fertőzöttség intenzitásánál (41). A T. spiralis 
vörös rókákban való előfordulását csak hazánk déli és keleti részében állapí-
tottuk meg (vö. 2. ábra). Ez az eredmény nem meglepő a hazánkkal délen és 
keleten szomszédos Romániában, Szerbiában, Horvátországban és Ukrajná-
ban előforduló nagyszámú T. spiralis endémiás terület ismeretében (4, 5, 7, 18, 
23, 45). Feltételezhető, hogy a parazita vadonélő állatokban megtelepedve az 
országhatáron kívülről bármikor bejuthat hazánk területére, folyamatos fer-
tőzési kockázatot jelentve ezzel a háziállatok és az ember számára. A tokot 
nem képző T. pseudospiralist első alkalommal mutattuk ki hazánkban (41). A 
fertőzött vörös róka származási helye (Buj, Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) 
légvonalban mindössze 60 km-re található egy szlovákiai szinantróp T. pseu-
dospiralis endémiás fókusztól, ahol nagyüzemi sertések fertőzöttségét álla-
pították meg (16).

A T. pseudospiralis 
 előfordulását első 

alkalommal mutatták ki 
hazánkban 

2. ÁBRA. A 2006 és 2014 
között vizsgált egyedek föld-
rajzi eloszlása hazánkban
A panel: nem fertőzött és 
Trichinella spiralis fertőzött 
vörös rókák (Vulpes vulpes) 
(körök) és vaddisznók (Sus 
scrofa) (háromszögek)
B panel: Nem fertőzött és 
Trichinella britovi fertőzött 
vörös rókák (Vulpes vulpes) 
(körök) és vaddisznók (Sus 
scrofa) (háromszögek)

FIGURE 2. Map of Hungary 
showing animals sampled 
from 2006 to 2014
Panel A: uninfected and Tri-
chinella spiralis infected red 
foxes (Vulpes vulpes) (circles) 
and wild boars (Sus scrofa) 
(triangles)
Panel B: uninfected and Tri-
chinella britovi infected red 
foxes (circles) and wild boars 
(triangles)
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ARANYSAKÁL (CANIS AUREUS)
Harmincnégy aranysakál vizsgálata során három, a horvát határ közelében 
(Somogy és Baranya megye) elejtett egyednél állapítottunk meg Trichinella-fer-
tőzöttséget. Multiplex PCR-vizsgálattal mindhárom izolátumot T. spiralisként 
azonosítottuk (43). A fertőzöttség átlagos intenzitása nagy (90 lárva/gramm) 
volt. Szerbiában a trichinellosis előfordulási gyakorisága nagy (53,8%) az arany-
sakálokban, és a T. spiralis a domináns Trichinella-faj ebben a gazdában (45).  
A Balkán-félszigeten megfigyelhető az aranysakál urbanizációja, így a táplálko-
zásában is jelentős szerepet játszik az antropogén eredetű táplálék (pl. háztar-
tási hulladék). Szerbiában és Horvátországban, ahol a T. spiralis fertőzöttség elő-
fordulási gyakorisága magas mind a házi sertésben, mind a vadonélő állatokban, 
ez a táplálkozási szokás eredményezhette az aranysakálok T. spiralis fertőzött-
ségének magas prevalenciáját (45). A faj fiatal hím egyedei akár több száz kilo-
méter távolságot is képesek vándorolni territórium keresése céljából, miközben 
számos kórokozót, így T. spiralist is behurcolhatnak attól mentes területekre (43).

VADDISZNÓ (SUS SCROFA)
A vaddisznó a legalkalmasabb indikátorfajok egyike a közegészségügyi szem-
pontból jelentős T. spiralis előfordulásának monitoringvizsgálatára, de az összes 
Európában honos Trichinella-fajt kimutatták már ebből a gazdából (25). Az elmúlt 
évtizedben bekövetkezett gazdasági és ökológiai változások következtében az 
európai vaddisznó-populáció létszáma ugrásszerűen megnőtt (20), és a fertő-
zött vaddisznóhús napjainkban is gyakori forrása az ember trichinellosisának. A 
nem, vagy nem megfelelően vizsgált vaddisznóhús mind a hagyományos (füs-
tölt húsok, nyers töltelékáruk), mind a modern („nouvelle cuisine”) gasztronó-
miai kultúrában fertőzési kockázatot jelent az ember számára (9). 

A 2006 júliusa és 2014 decembere között vizsgált kb. 320 ezer vaddisznóból 58 
esetben mutattak ki hazánkban trichinellosist (prevalencia: 0,018%) és határoztuk 
meg az izolátum faji hovatartozását. A mért előfordulási gyakoriság vélhetően jelen-
tősen alábecsült, mert 2010 előtt lehetőség volt a jóval kevésbé érzékeny komp-
resszóriumos vizsgálat használatára, továbbá a Trichinella-körvizsgálatok eredmé-
nyei (l. később) is ezt valószínűsítik. T. britovi okozta a fertőződést 39 alkalommal 
(az összes fertőzött állat 67,3%-a). Ez az arány nagyobb az európai átlagnál (38%).  
A lárvaszám rendszerint alacsony (0,02–156 lárva/gramm) volt. Huszonkilenc eset-
ben Északkelet-Magyarországról, hat esetben Közép-Magyarországról, három eset-
ben Délnyugat-Magyarországról, míg egy esetben Északnyugat-Magyarországról 
származott a fertőzött vaddisznó (vö. 2. ábra). A T. britovi endémiás szlovákiai régi-
óval határos északkeleti országrészben észlelt nagy esetszám egybevág a vörös 
rókáknál tapasztalt nagyobb előfordulási gyakorisággal (42).

A T. spiralis hazai előfordulását 18 vaddisznóban (az összes fertőzött állat 
31,0%-a) állapítottuk meg (vö. 2. ábra). A hazai vaddisznók T. spiralis/T. britovi fer-
tőzöttségének az aránya 1 : 2,2. A T. spiralis fertőzöttség átlagos intenzitása nagy, 
2,7–214 lárva/gramm volt. A fertőzött állatok nagy hányada Somogy és Baranya 
megyéből, zömmel a T. spiralis endémiás Horvátországgal határos régióból (Drá-
va-mente) származott (42). Négy fertőzött vaddisznót – amelyek közül három 
egyed valószínűleg egy falkához tartozott – azonban a Börzsönyben, az Ipoly 
vagy a Duna közelében ejtettek el.

A Börzsönyből származó vaddisznók T. spiralis fertőzöttsége nehezen magya-
rázható, mert ezeken az egyedeken kívül hazánk területén az összes T. spiralis 
fertőzött vadonélő állatot a horvát, a szerb, a román és az ukrán határ közelében 
lőtték ki. A Börzsöny hegységgel szomszédos Szlovákiában a T. spiralis sporadi-
kusan fordul elő, az elmúlt két évtizedben mindössze két Délkelet-Szlovákiában 
elejtett róka, ill. egy Komárom (Komarno) közelében tartott háztáji sertés fertő-
zöttségét állapították meg (15, http://www.iss.it/site/trichinella/scripts/sear.asp). 

34 vizsgált aranysakálból 
3-ban állapítottak meg 

T. spiralis fertőzöttséget
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Az elmúlt 8 évben 
vizsgált kb. 320 ezer 
vaddisznó 0,018%-a 

volt fertőzött. Az esetek 
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Elképzelhető, hogy a T. spiralis egy, a délszláv államokból a zöldfolyosók (pl. a 
Duna) mentén vándorló, fertőzött aranysakállal került a térségbe (43). További 
lehetséges magyarázat, hogy a vaddisznók fertőzöttsége egy korábban meg-
lévő szinantróp ciklus maradványa a szilvatikus ciklusban. Ennek azonban ellent-
mond, hogy e fajt csak 2012 óta, rövid időn belül halmozottan mutattuk ki ebben 
a régióban, ahol emberi trichinellosist soha nem állapítottak meg (14, 22). Har-
madrészt a parazita fertőzött házi- vagy vadonélő állatokkal (vaddisznó, extenzív 
körülmények között tartott sertés) történő behurcolása sem zárható ki.

A horvát határtól 40–50 km-re, Somogy, valamint Baranya megyében kilőtt 
négy vaddisznó T. spiralis fertőzöttségét állapítottuk meg 2014-ben (vö. 2. ábra). 
Ezt megelőzően a dél-dunántúli T. spiralis izolátumok kivétel nélkül a Dráva 
mentéről, a horvát határ közelében elejtett vadon élő állatokból származtak. A 
fentiek alapján nem zárható ki a parazita északi irányba való terjedése és a ház-
táji sertésállományban való megtelepedése. A T. spiralis terjedését segítheti a 
parazitára fogékony vaddisznó és aranysakál nagy populációsűrűsége, valamint 
az összefüggő erdőségek (zöld folyosók) gyakorisága a térségben (43).

A T. pseudospiralis előfordulását egy Baranya megyében (Almamellék) kilőtt 
vaddisznóban (az összes fertőzött állat 1,7%-a) állapítottuk meg (42). A fertő-
zött egyed származási helye légvonalban mindössze kb. 60 km-re található egy 
horvát szinantróp T. pseudospiralis endémiás fókusztól, ahol háztáji sertésekben 
igazolták a parazita előfordulását (1). A vaddisznó fertőzöttségének intenzitása 
nagy, 115,6 lárva/gramm volt. A nagy lárvaszám jó gazda-parazita kapcsolatra 
utal, amely megerősíti azt a feltételezést, hogy a vaddisznó a T. pseudospiralis 
rezervoárja lehet (19).

HÁZI SERTÉS
A helyi vadőr háztáji állományából származó sertésből készített nyers, füstölt 
kolbász okozta családi Trichinella-járvány epidemiológiai vizsgálatát végez-
tük el Békés megyében (Medgyesbodzás-Gábortelep) 2009-ben. Súlyos klini-
kai tünetekben megnyilvánuló, kórházi ellátást igénylő trichinellosis alakult ki 
nyolc betegnél. A kolbász, ill. a lefagyasztott hús lárvakoncentrációja nagy, 83 
és 265 lárva/gramm volt. A vadőr további három sertése is Trichinella-fertőzött-
nek bizonyult mind ELISA, mind Western Blot, mind mesterséges emésztéses 
vizsgálattal (4,0, 3,9 és 1,5 lárva/gramm). Egy, a vadőr udvarában csapdázott ván-
dorpatkánytetem emésztéses vizsgálata során rendkívül erős (603 lárva/gramm)  
Trichinella-fertőzöttséget állapítottunk meg. Multiplex PCR-vizsgálattal az 
összes izolátum T. spiralisnak bizonyult. A vadőr tulajdonában lévő nyolc vadász-
kutyából hét Trichinella-fertőzöttségét támasztottuk alá ELISA-vizsgálattal. Nem 
zárható ki, hogy a járvány hátterében a vadőr által kilőtt, fertőzött vadon élő 
állatokból származó, a háziállatokkal feletetett maradék állhat. A településen élő 
további, összesen 24 udvarból származó 152 sertés vizsgálata során ugyan 10 
udvarból 24 egyed ELISA-vizsgálattal Trichinella-fertőzöttnek bizonyult, de sem 
a specifikusabb Western Blot eljárással, sem mesterséges emésztéssel nem 
tudtuk alátámasztani egyik állat fertőzöttségét sem (42).

KÖRNYEZETI TÉNYEZŐK HATÁSA A TRICHINELLA-FAJOK 
TÉRBELI ELOSZLÁSÁRA HAZÁNKBAN

A földrajzi helyhez kapcsolódó adatok gyűjtésére, tárolására, kezelésére és elem-
zésére kidolgozott számítógépes rendszerek, az ún. térinformatikai rendszerek, 
valamint többváltozós statisztikai modellek alkalmazásával különböző környe-
zeti tényezők Trichinella-fajok járványtanára gyakorolt hatását vizsgáltuk a hazai 
indikátorfajok monitoringvizsgálatának eredményei alapján (44).

2009-ben súlyos  
családi járványkitö-

rést okozott egy vadőr 
háztáji állományából 

származó sertésből 
készített nyers,  
füstölt kolbász
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Vizsgálataink során a T. spiralis szilvatikus ciklusban való hazai előfordulása 
és a vizsgált környezeti tényezők között összefüggést nem találtunk, kizárólag 
az országhatár közelségével mutatott pozitív korrelációt. Ez az eredmény alá-
támasztja azt a korábbi feltételezésünket, hogy a parazita vadonélő állatokkal 
bármikor átjuthat a szomszédos endémiás államokból hazánk területére, ahol 
folyamatos fertőzési nyomást jelent a szinantróp környezetre (44).

Hazai viszonyok között a T. britovi előfordulását az általunk vizsgált tényezők 
közül a földhasználat és a hőmérséklet befolyásolja. A fertőzöttség intenzitása 
(lárva/g) negatív korrelációt mutatott a vizsgált rókák territóriumának mező-
gazdasági földterületekre eső hányadával, illetve a hőmérséklettel, míg pozitív 
korrelációt mutatott a vizsgált rókák territóriumának nem mezőgazdasági föld-
területekre eső hányadával. A mezőgazdasági földterületeken a rókák rendsze-
rint táplálékspecialista ragadozók, ahol a leggyakoribb táplálékforrásuk a kisrág-
csálók, továbbá ezeken a területeken nagyobb a valószínűsége az antropogén 
eredetű táplálék fogyasztásának is. A nem mezőgazdasági földterületeken a 
lehetséges táplálékául szolgáló fajok kisebb egyedszáma miatt a róka sokkal 
inkább generalista ragadozó, és nagyobb a dögevés, valamint a kannibalizmus 
valószínűsége. Ez kedvez a trichinellák terjedésének. A T. britovi előfordulási való-
színűsége, valamint a környezet alacsony hőmérséklete közötti pozitív korreláció 
hátterében az állati tetemek lassabb lebomlása, a rókák alacsonyabb környezeti 
hőmérsékleten megfigyelt gyakoribb dögevése, valamint a T. britovi lárvák ala-
csonyabb hőmérsékleten történő hosszabb túlélése állhat (44). 

A HAZAI FOGYASZTÓK FERTŐZŐDÉSÉNEK KOCKÁZATI 
TÉNYEZŐI

HÁZTÁJI SERTÉSÁLLOMÁNYOK
A hazai nagyüzemi sertésállományokban csekély a trichinellák előfordulásának 
a valószínűsége (40). A házi sertések sporadikusan előforduló Trichinella-fertő-
zöttségére ezért a háztáji állományokban lehet számítani, hiszen ennél a tartás-
módnál lehet a legkisebb hatásfokkal védekezni a trichinellák ellen (27). Paradox 
módon hazánkban az összes, közfogyasztásra kerülő sertés kötelező Trichinella-
vizsgálaton esik át 1962 óta, kivéve a háztáji állományokból származó, magán-
vágásra kerülő egyedeket. Emiatt a háztáji állományok fertőzöttségéről semmi 
biztosat nem tudunk.

TRICHINELLA-VIZSGÁLÓLABORATÓRIUMOK JÁRTASSÁGA
Az NPRL az Európai Parlament és Tanács 882/2004/EK rendeletének (11) meg-
felelően 2011 óta minden évben jártassági körvizsgálatot szervezett a Trichi- 
nella-vizsgálóhelyek számára. Az összes hazai Trichinella-vizsgálóhely számára 
az NPRL 2014-ben szervezett először körvizsgálatot (37). A jártassági körvizsgálat 
célja a részt vevő vizsgálóhelyek kompetenciájának értékelése.

A körvizsgálatok egyértelműen rámutattak, hogy a vizsgálóhelyek többsége a 
módszer kritikus pontjainak ismerete és a megfelelő képzés nélkül nem képes a 
trichinellák európai uniós követelményeknek megfelelő kimutatására. Ez meg-
egyezik a nemzetközi tapasztalatokkal. Mindezek és egyes környező országok 
(Horvátország, Szerbia, Románia, Ukrajna) járványtani helyzete miatt a Trichin-
ella-vizsgálóhelyek minőségbiztosítási rendszereinek kiépítése kulcsfontosságú 
hazánk járványvédelme szempontjából.

A jártassági körvizsgálatok eredményei alapján nem mondható ki teljes bizton-
sággal, hogy korábban a Trichinella-fertőzöttség minden egyes minta esetében 
felderítésre került (37). A probléma hátterében a vizsgáló állatorvosok túlterhelt-
sége, valamint a vizsgálóhelyek egy részének elégtelen műszer- és eszközparkja 
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állhat. Jól felszerelt, minőségbiztosított vizsgálóhelyek, valamint megfelelő 
létszámú és motivált vizsgálószemélyzet szükséges ahhoz, hogy az emberi 
fogyasztásra kerülő állatok Trichinella-vizsgálata minden esetben megbízható 
eredménnyel záruljon.

ORGANIKUS SERTÉSFARMOK
A közelmúltban szabadtartású sertések növekvő jelentőségű T. britovi fertőzöttsé-
géről és következményes emberi megbetegedésekről számoltak be Görögország-
ban (6). A fejlett országokban, így hazánkban is növekszik a fogyasztói kereslet 
az organikus körülmények között tartott haszonállatokból származó bioélelmisze-
rek, így a természetes módon tartott sertésekből készített termékek iránt. Ezek 
a hazánkban zömmel mangalica fajtájú állatok azonban a tartási és takarmányo-
zási körülményeknek betudhatóan jóval nagyobb eséllyel fogyaszthatnak Trichi-
nella-fertőzött tetemet, mint a nagyüzemi körülmények között tartott sertések.

IMPORTÁLT SERTÉSEK
Hazánkban a sertésállomány drasztikus csökkenése miatt jelentős számú 
importált sertést dolgoztak fel. Ezek az állatok egyes esetekben olyan államok-
ból – pl. Lengyelország, Horvátország – kerülnek a hazai élelmiszerláncba, ahol 
a nagyüzemi sertésállomány sem mentes a trichinelláktól (21). Ez a probléma 
fokozott kockázatot jelent a fogyasztók számára.

TURIZMUS
Az endémiás európai vagy Európán kívüli államokat (21) felkereső turisták foko-
zott fertőződési kockázatnak vannak kitéve a helyi, trichinellákra fogékony állat-
fajokból készült, nyers vagy nem kellően hőkezelt hústermékek fogyasztásakor.

ÉLELMISZER-HAMISÍTÁS, ILLEGÁLIS ÉLELMISZERIMPORT ÉS  
-KERESKEDELEM
Európában több Trichinella-járvány hátterében fertőzött lóhús állt az elmúlt 
negyedszázadban (25). 1975 és 2005 között összesen 15, több mint 3000 személy 
megbetegedésével és 5 beteg halálával végződő, importált lóhús eredetű járvány-
ról számoltak be Franciaországban és Olaszországban (28). A hazai lóállomány-
ban a trichinellák előfordulásáról ugyan nincs adat, továbbá hazánkban a lóhús-
fogyasztás egy főre eső hányada csekély, de a közelmúltban napvilágra került 
európai húshamisítási élelmiszer-ipari botrányok hátterében rendszerint lóhús 
állt. Az illegális importból vagy a hazai szürkegazdaságból származó, nem hőkezelt 
hústermékek is fokozott fertőzési kockázatot jelentenek a lakosság számára. Egy, 
a közelmúltban diagnosztizált hazai járvány esetében nem volt kizárható, hogy 
illegális élelmiszer-kereskedelemből származó termék állt az emberi megbetege-
dések hátterében (14). Illegálisan importált sertés-, vaddisznó- és medvehúsból 
készült termékek okozta járványokról több alkalommal számoltak be Európában 
az elmúlt két évtizedben (28). Az átlagfogyasztók körében nem, de bizonyos társa-
dalmi rétegekben (pl. vadászok) rendkívül populáris egyes trichinellákra fogékony 
állatfajokból (pl. borz, medve) készült nyers és félnyers termékek fogyasztása, ami 
e fajok táplálkozási szokásai miatt jelentős kockázattal jár.

MEGVITATÁS

Hazánkban a trichinellák járványtana változatos képet mutat: három Trichinella-
faj, különböző földrajzi régiókban – azokban különböző prevalenciával – jellem-
zően a szilvatikus ciklusban fordul elő. A szinantróp környezetben trichinellák 
csak sporadikusan találhatók. A T. spiralis az endémiás szomszédos országokból 
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az országhatáron keresztül fertőzött vadonélő állatokkal hazánkba, majd a szil-
vatikus ciklusból akár a szinantróp környezetbe is bekerülhet. A T. britovi előfor-
dulására különösen a mezőgazdasági művelés alá nem vont, továbbá az alacso-
nyabb hőmérsékletű régiókban, azaz elsősorban a középhegységeinkben lehet 
számítani.

A hazai élelmiszerlánc-biztonságban, a köz- és az állategészségügyben tevé-
kenykedő szakemberekben tudatosítani kell, hogy a trichinellosis hazánkban 
nem tekinthető eradikált problémának. A trichinellák teljes felszámolására nincs 
reális lehetőség, hiszen a parazita biomassza jelentős hányada vadonélő állatok-
ban fordul elő. A trichinellosis elleni védekezésre elsősorban az állattartó telepek 
magas szintű higiéniai viszonyainak megteremtése és a Trichinella-vizsgálatok 
megbízható minősége nyújt lehetőséget.

Számos tényezőnek köszönhetően a trichinellosis a világ több pontján egy újra 
növekvő jelentőségű betegséggé vált. Kelet-Közép-Európa számos országában 
ezt az állat-egészségügyi hálózat szétesése miatt a biztonságos állattenyész-
tésben, a vágóhídi ellenőrzésben és az élelmiszer-biztonságban kialakult hiá-
nyosságok okozták (20). A legtanulságosabb Szerbia példája, ahol a polgárháború, 
a politikai káosz és a nemzetközi gazdasági szankciók miatt gazdasági válság és 
magas infláció alakult ki. A tapasztalt és képzett szakemberek a kilátástalan 
körülmények miatt a pályát vagy az országot is elhagyták, vagy a polgárháború 
áldozataivá váltak. A helyüket nem, vagy csak frissen végzett, az állat-egészség-
ügyi ellenőrzésben még gyakorlatlan személyekkel tudták betölteni, és ennek 
a szakember-garnitúrának a továbbképzése is megoldatlan maradt. Ez a prob-
léma, amelyet csak felerősített a gazdasági krízis következtében a hústermelés 
és feldolgozás területén kialakuló számos egyéb anomália, rövid időn belül az 
állat-egészségügyi ellenőrzés, így a trichinellosis elleni védekezés összeroppa-
násához vezetett. A személyi feltételeinek gazdasági okokra visszavezethető 
mennyiségi és minőségi hanyatlása miatt szétesett állat-egészségügyi hálózat 
és annak részeként a trichinellosis elleni védekezési programok költséges újra-
teremtése azonban nagyrészt már az adott ország gazdasági és politikai fejlett-
ségétől függ (8). Ennek és az ország újbóli mentesítésének a költségei azonban 
rendkívül magasak.
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